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Adresse : 65 rue de Sèze – 69006 Lyon
Tel : 04 75 82 72 16
Mail : cmpp-bossuet@lespep69.org
Horaires : Du lundi au samedi, 9h-12h et 14h-18h

Le CMPP est un service de soin pluridisciplinaire. Il s’adresse à des enfants, adolescents et jeunes adultes présentant des difficultés se manifestant sous différentes formes.

MISSIONS
Les missions essentielles peuvent se définir ainsi :
· Formuler un diagnostic portant sur la nature des troubles dont souffre le consultant.
· Proposer des traitements adaptés à chaque situation, dans ou hors du CMPP, et de mener des actions thérapeutiques pluridisciplinaires.
· Accompagner ces consultants en vue de réduire leurs souffrances psychiques.
· Aider les jeunes à accéder à un bien-être psychique leur permettant d’exprimer leurs capacités dans le cadre de leur vie sociale et scolaire.
· Prévenir l’apparition de troubles plus graves.

PUBLIC ACCUEILLI
Enfants et adolescents de 0 à 20 ans

ACCOMPAGNEMENT
Le CMPP propose des bilans, diagnostics et traitements sous forme de consultations individuelles ou groupales permettant le maintien de l’enfant ou de l’adolescent dans son cadre de vie habituel et dans la vie sociale et scolaire.

Le CMPP est complémentaire des autres structures sanitaires, médico-sociales, sociales, du secteur hospitalier, associatif ou libéral. Il est particulièrement positionné en complémentarité par rapport aux CMP, dispositifs CLIS, ULIS, SEGPA (Education Nationale), les centres de référence, les réseaux de santé, les cabinets libéraux, etc.

Le CMPP travaille en collaboration avec les structures de soin pour :
· Réaliser des prises en charge conjointes avec des services hospitaliers spécialisés, participer à l’orientation vers des IME, DITEP, ou SESSAD pour les enfants dont la problématique le justifie.
· Permettre à des enfants pris en charge dans des institutions sociales ou médico-sociales de bénéficier de prises en charges externalisées.

Le CMPP est également régulièrement sollicité par des médecins psychiatres, psychothérapeutes, orthophonistes qui orientent des enfants nécessitant une approche thérapeutique pluridisciplinaire.


Composition d’équipe :
· Directeur de dispositif
· 2 secrétaires
· Un éducateur
· 7 psychologues
· 3 orthophonistes
· 3 psychomotriciens
· 1 Médecin psychiatre
· 1 Médecin directeur

