Equipe soignante
· Médecin chef de pôle : Pr GEORGIEFF
· Médecin chef de service : Dr LEFEBVRE 
· Médecin neuro-pédiatre : Dr Clémentine FORT

· Infirmières : Fanny CORDIER
          Estelle DUJET
· Educatrices spécialisées : Emma COMBES
       Agnès GARNY DE LA RIVIERE
· Neuropsychologue : Paloma MILON
· Assistante sociale : Camille BURACCO
· Secrétaire : Carole D’AGOSTINO
· ASH : Safia

· Cadre de santé : Valérie BACCONNIER
· Cadre Supérieur de santé : Florence LANIER



Informations diverses
Le renouvellement des prises en charge se fait tous les 3 mois (vacances de Noël, de Pâques et d’été). De ce fait, il n’y a pas d’accueil patient la 2ème semaine des vacances de Noël et de Pâques ainsi que la 1ère semaine d’août, mais l’équipe reste joignable par mail ou téléphone.
L’HDJ est fermé les jours fériés, ainsi que la 1ère semaine des vacances de Noël et 3 semaines en août. L’équipe te transmettra les dates.
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 04 37 91 52 84
@ 6-12@ch-le-vinatier.fr
Les soins sur l’hôpital de jour
Bienvenue ! Si tu commences une prise en charge sur l’hôpital de jour c’est que le CMP a demandé un renforcement de tes soins car tu traverses une période difficile. A ton arrivée, tu auras 2 référentes : infirmière et éducatrice. Elles t’accompagneront durant tout ton suivi. Mais en aucun cas tu ne dois arrêter ton suivi sur le CMP.
Un PSI (Projet de Soin Individualisé) sera réalisé par l’équipe et transmis à toi et ta famille. C’est un contrat entre l’HDJ et toi que tout le monde devra signer.
Lors de ta prise en charge, tu peux bénéficier
· de groupes thérapeutiques 
· de prises en charge individuelles : bilans, remédiation cognitive, entretiens médicaux et/ou avec tes référents, psychoéducation…
· de consultations neuro-pédiatriques et de bilans thérapeutiques (comme une prise de sang, un ECG)
· de visites de ton lieu de vie et/ou à l’école afin de t’accompagner au mieux
· de repas thérapeutiques
Tes parents et tes éducateurs peuvent bénéficier d’entretiens avec le pédopsychiatre et/ou tes référents. Mais aussi de groupes, avec les personnes qui t’accompagnent au quotidien : psychoéducation, guidance.
Des réunions avec tous les partenaires présents autour de toi seront organisées (médecin, école, prise en charge extérieure…).

Organisation sur l’hôpital de jour
· Modalités d’accueil
Les enfants pris en charge sur l’HDJ sont âgés de 6 à 12 ans.
Lors de ta première venue, il te sera demandé d’apporter ton carnet de santé. Nous prendrons tes constantes (tension, température, poids et taille) et nous ferons un ECG. Tous les 3 mois, tes constantes seront vérifiées pour s’assurer que tout va bien.

· Déroulement d’une journée
L’accueil se fait de 9 h 30 à 12 h 00.
Tu peux être amené par tes parents, tes éducateurs de ton lieu d’hébergement ou par un taxi.
A ton arrivée dans le service, ton manteau et tes chaussures sont à déposer au vestiaire. Les autres affaires personnelles (tes clefs de maison, téléphone portable, argent…) ne sont à ramener qu’en cas de besoin et seront déposées dans les casiers.
L’après-midi ont lieu les visites de ton lieu de vie, les observations et rencontres avec ton école ainsi que les réunions partenariales. Tu peux aussi avoir des prises en charge ambulatoires.
Ta présence à chaque demi-journée est importante !
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