« Bonjour Madame,

Nous recevons ici au secrétariat les demandes de soins pour tout le secteur Nord Isère, de 0 à 18 ans. 
04.69.15.73.14.
Deux rv d'évaluation sont fixés pour les familles dans les jours ou semaines qui suivent (selon le degré de priorisation). Ces rv se déroulent soit dans notre service à l'hôpital, soit sur le plateau de consultations de Bourgoin (anciennement CMP).
A la suite de ces deux rv (l'un avec deux soignants : infirmiers, éducateurs spécialisés, aides-soignants, et l'autre avec une psychologue), les situations sont évoquées en commission en présence du médecin chef de service pour décider d'une prise en charge adaptée.

Au niveau des soins proposés : 
- Notre service Unité de Soins Aigus, au 2e étage de l'hôpital, accueille les enfants en hôpital de jour de crise avec des demi-journées de soin (ateliers thérapeutiques, médiations thérapeutiques, entretiens soignants, entretien psychologiques, familiaux ou individuels)
Deux demi-journées sont consacrés aux moins de 12 ans.
Ce dispositif s'applique pour 3 semaines, période renouvelable une fois.

- Le plateau de consultations de Bourgoin propose, en plus des évaluations, des suivis au long cours (type CMP), avec psychologues, éducateurs, psychomotriciens, infirmiers.

- Le plateau de Villefontaine propose d'une part une mission type CMP, et d'autre part un hôpital de jour pour adolescents pour des périodes de 4 mois maximum.

- L'hôpital de jour pour enfants de moins de 12 ans, situé à La Tour du Pin.

J'espère avoir pu répondre à vos questionnements, mais n'hésitez pas à nous contacter si besoin,

Le secrétariat « 
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